

憶摯友 —鄭文弘兄

文・圖／黃元茂（臺大機械工程學系名譽教授、兼任教授）

文弘兄於民國100年2月14日靜靜的離開了。國小時，我的作文常被老師評為文不對題或文筆不順，雖然我不能文情並茂寫他的一生，但或許能以平淡之筆略敘他人生當中青春的一段堅強、重情誼、講義氣、愛故鄉與行事公正是我對他的認識。

首先談談他的堅強。他在人生後段表現出一般人難望其項背的堅強。每次見到病魔對他的折磨和他與病魔的抗爭，令人佩服他生命力旺盛與鬥志的堅強，他比我堅強多了，有一次我對他說，我講課講到喉嚨很不舒服，他回說那算什麼，也令我自慚形穢，更加惕勵要對學生、機械系、學校與社會盡一份力。

接著談談他的重情誼。幾個月前，家母問起文弘兄、我的老同學近況，我說他的身體不好，但意志力很堅強。他離開人世過後幾天，我到他家裡致意，看到他所整理的照片，數數合照的照片，就屬我和他的合照最多，這也是家母會問起他的原因。在他的家人面前看著相片，我故作平靜，但其實內心充滿傷痛與悵然。

他是我的老同學與老朋友，回憶與他相處的歲月，兩人友情永銘心中。時間過得飛快，從民國52年一同進入臺大機械工程學系到現在，算起來，認識他已有49年了，人生有幾個49年？在校時，中午一起到學校對面的羅斯福路巷內吃午餐，每人吃20個水餃，幾乎一成不變，我不注重吃似乎沒變，不知他變了沒有？午餐後就一起消磨時間，等待下午上課，如此過了4年。現今社會甚為流行的飯糰幫，其實他和我早在很久以前就組成了。

大二時，我第一次與一群同學到他家，去送



左為鄭文弘教授，右為黃元茂教授，預官受訓時留影。

別他的父親，我曾提醒他多注意心臟。因我從小就不太獨立，少出遠門，他家住板橋，對我來說有點遠，所以我到他家的次數不多。他到我家的次數就相對的多很多，這也是家母記得他的原因，當時系上盛行下圍棋，週末他常到我家下棋，而我倆總是因為棋藝相差不遠，一廝殺就是一個下午。

大三時，上成功嶺當兵，基本訓練後，我們機械系幾個飯糰幫的同學同時抽中空軍服役，受訓於高雄岡山空軍機械學校，文弘兄也是其中之一，放假時，我們又是吃喝玩樂在一起，遨遊於臺灣南端美麗景色之中，友誼更上一層。

大四時，除了白天有機械系幾個飯糰幫的同



左為鄭文弘教授，右為黃元茂教授，同遊野柳。

學外，我還有橫跨臺大醫、工、理、商、農學院十幾位好友，暫且稱為交誼幫，文弘兄也是其中的一員，不是從事現在所謂的跨學院研究，而是於假日、週末或晚上有一些活動，遊山玩水，友誼更上一層。我們兩人曾多次或坐或臥在前工學院、現今之土木工程學系大樓前草坪上，仰望碧藍的天空，一望無際，心胸寬廣，然而思考未來，他總是有點茫茫。我中學時就有意願於大學畢業後去美國留學，再到德國與日本看看，所以沒多大困擾。文弘兄則不然，他原本不想出國，但他的母親說：「別人都出國，你好意思留在這裡，很沒面子」。在「來來來，來臺大，去去去，去美國」的潮流中，又礙於母命，在服完預官役，他也與我們一起出國了。

服預官役一年期間，我的運氣較好，分發於距離臺北市較近的桃園空軍基地，服務於空軍第五聯隊，負責修理戰鬥機引擎，文弘兄分發與服役於離臺北市較遠的地方。他要我幫忙照顧一個人，我自己當時是所謂少爺預官，尚不知如何照顧自己，更不知如何照顧別人，不過既有所託，

恭敬不如從命，只是也沒照顧多少。

服兵役後，他與我出國，各奔前程，僅盼彼此凌霄壯志得酬。我心裡謹記對家母的諾言，一年多唸完碩士即回臺，為了認真求學，沒花很多時間和朋友聯繫，包括他在內。幾個月後突然接到文弘兄來函，告知我已婚，要我不要告訴他的母親，以免她老人家生氣，好像他對我比對他的母親還親！希望他的母親不吃醋，尚請見諒。這是我與他肝膽相照的友情表現。

第三談談他對朋友的義氣。文弘兄雖有一田徑比賽得獎之妹妹，但我認為文弘兄不擅長於運動，或者說根本不喜歡運動。當年機械系幾乎全為男生，僅高我們一屆有一位學姊與低我們一屆有一學妹。在大三時因緣際會，我被系學會會長任命為機械系足球隊隊長，報名參加學校足球比賽時，居然找不到足夠的球員，少一人就不能參賽，文弘兄知道我為足球隊煩惱，他說他不會踢球，但可湊人頭，義不容辭。他還真是會跑，滿場亂跑，但不會踢球。他是一個肯為朋友奉獻自己，兩肋插刀的人，蠻夠義氣的。受訓於高雄岡

山空軍機械學校時，我又被任命為預官足球隊隊長，他又幫了我一次忙。

大四時，有一次我請同學到我家，在我的房間吃晚餐，文弘兄帶來一瓶金門高粱酒，據他說，其酒精濃度高到可用火點燃，我以為他的酒量很好，而我應該算是不會喝酒的人，故以英雄看待他，英雄好漢袒裎來相見，沒想到當晚我扶著他到廁所，雖沒袒裎相見，但他肚內的東西是見到了，這是社會上一種朋友義氣的表現。

第四談談他對故鄉的愛。民國74年，我在美國邁阿密大學教書，有一次到日本參加研討會，順道回臺灣，也到臺大機械系拜訪文弘兄，當時他任職機械系系主任，他認為與其教授、傳授知識與學問於外國人，不如回臺教授自己的子弟，於是放棄高薪與美國公司對他的期待而回來，也希望我回臺教授自己的子弟。

最後談談他對處事與為人的公正。美國邁阿密大學是我唸碩士學位的母校，系主任與工學院副院長及其他有名教授都是我求學時的教授，加上他們喜歡我的學歷與經歷，希望我回來看看後，再回美國任職，所以沒讓我辭職，而是留職停薪，直到我第二學期再度表明不回去才正式離職。在我回臺時，當時的環境對我很友善，有他校系主任、校長職缺、還有龐大公司總經理的機

會，先父要我回饋母校，教育自己的子弟，所以留在臺大，換言之，我的行情不錯。當時臺大系主任為任命制，文弘兄任職系主任將屆滿前，有一天告訴我，上司曾問起我的情況，他認為我居留在美國太久，回國時間不長，尚未本土化，要我再等下一屆，所以他推薦另一位同學，否則臺大機械系可能被我毀了也說不定。他不論我與他的友情，坦白告訴我他的想法，推薦更適當的人選就職適當的職位、處理事務，使得臺大機械系能有今天的成就，實在是一位因公而忘私的公正人。

雖然與他是同事，知道他任職系主任時相當吃力，但他的能力比我高，我也幫不上什麼忙。再加上我曾有同學在美國出車禍，我常以生命短暫自我警惕，集中精神與時間整理機械設計教科書，與文弘兄反而沒有多少聚會與深談。沒多久，他的身體狀況出問題，我提議要載他看看風景，他已沒多大興趣，而不再多提。

我對機械系沒什麼貢獻，若說有，也只是回臺大機械系任教最初兩年，蒙學生厚愛，二度獲機械系教學優良的認同，或許這是我對他的知遇之恩僅有的小小回報，願他笑納。

文弘兄，永別了！

捐款芳名錄

姓名	金額
吳明峯	5000
吳錫銘	3000
李麗琇	2000
俞允	2000
莊展宏	2000
陳清江	2000
湯佩芳	2000
黃文珍	1000
黃妙香	2000
黃志勳	3000
黃建仁	1000

- 捐款日期：2011年3~6月
- 指定用途：臺大校友雙月刊
- 按姓名筆劃序
- 如有疏漏請來電或來信告知（電話02-33662045）

姓名	金額
黃盈仁	3000
楊其燃	1000

捐款辦法

- 戶名：財團法人臺灣大學學術發展基金會
(Academic Development Foundation, NTU)
(支票抬頭及郵政劃撥均同)
- 銀行帳號：華南銀行臺大分行154200185065
- 郵政劃撥：1642-0131
- 指定用途：贊助臺大校友雙月刊出版
- 捐款專線：(02) 3366-2045